

# 机构闻“非”色未变 海通证券逆势大涨

在2008年最后几个交易日中,海通证券又一次成为了市场关注的焦点。同样缘于限售股解禁,但不同的是,12月29日海通证券用大涨5%来迎接20.7亿股大小非的解禁。在这背后,是22家机构的做多,以及多家研究机构的唱多。

◎本报记者 张雪

## 机构“回心转意”

在这个闻“非”色变的市场,持有海通证券20.7亿股限售股的54家股东集体解禁,让不少投资者为海通捏了把汗。不过,海通证券昨日的表现格外出色。在大盘走势疲软的情况下,海通证券高开7%,盘中大买单频现,一度冲击涨停。虽然午盘有所回落,该股收盘仍有5.03%的涨幅,全天成交额21.7亿元,环比增加近一倍,换手率高达7%。

是什么力量护盘海通证券?从Topview数据显示,或许是机构的“回心转意”,助海通证券昨日“抗住”大小非的解禁。数据显示,海通证券第一批限售股前,机构投资者集体大逃亡。机构账户持有流通股的比例,于11月24日创下0.3%的最低纪录。此后,虽然海通证券继续震荡下跌,但机构投资者开始了逆势加仓,截至上周五,持股比例增至3.6%。在1个月时间里,代表机构投资者的券基账户数目,由18个增加至40个,至少有22家机构构建仓海通证券。

## 研究所集体唱多

面对来势汹汹的大小非,机构投资者为何如此大胆地与小非进行博弈?部分券商研究所的报告,或许可以作为解释。近1个月中,不少此前看空海通证券的券商研究所,调高了该股的投资评级,估值优势渐显成为主要原因。

### 减持助大小非扭亏

比如,东方证券研究所将海通证券的投资评级由“中性”上调至“增持”,认为近来该公司股价已出现较大幅度下跌,与行业内公司相比,目前在估值和基本上已具备一定优势,如果月底由于解禁导致股价继续下跌,则将出现较好的介入机会。同样认为小非解禁压力释放,蕴藏交易性机会的机构,还有申银万国和国泰君安两大研究所。申银万国认为投资者可积极把握交易性机会,指出如果20.7亿股限售股的出笼导致股价波动,恰好为投资者提供了介入机会,稳健型投资者在日成交股数超过5亿股时大胆买入,享受绝对和相对收益;而激进型投资者则可选择在昨日就逢低买入。国泰君安认为海

通证券估值已经落入安全区域,静态PB为1.7倍,已经落入1.5至2倍的安全边际之内,且较其他券商股也具备比较优势,投资价值已开始显现,长期投资者可逐步进行战略性配置。

### 减持助大小非扭亏

面对机构的做多、海通证券的逆势大涨,部分解禁的大小非依然选择了抛售。今日,上海二纺机发布公告称,将持有海通证券551.7366万股、占总股本的0.07%股票,以每股均价8.23元的价格,通过二级市场进行出售。这次抛售,让二纺机获利3900万元,预计将使这家ST公司实现扭亏为盈的经营目标。

业内人士分析,很多非流通股的股东,在充满挑战的经济环境下可能需要资金。50%以上的海通证券非流通股约为45亿非流通股,由非金融公司持有。在充满挑战的经济环境下,预计它们可能需要出售股份并将所得现金投入到核心业务。

## 限售股性质决定解禁后股价变化

◎渤海证券研究所 黄峰

近期部分蓝筹股的巨量限售股正在纷纷解禁。虽然都是限售股解禁,但个股股价的表现却有所不同。

统计显示,股改限售股解禁的中兴通讯和金牛能源12月29日涨幅分别为0.94%、1.25%,非股改限售股解禁的海通证券和中国远洋的涨幅分别为5.03%、-1.97%。

限售股解禁后个股股价的不同走势除受到解禁占比大小的影响之外,还要考虑到三方面因素的综合影响:解禁的限售股性质;解禁股东的减持意愿;限售股解禁前后股价的变化特征。

限售股的性质对解禁后的股价产生重要影响。对国有股权而言,解禁后的减持需具备相当条件,因此国有股权解禁后,在一段时间内能够出售的比例会比较小,因而对股价的冲击不会明显。

对于定向增发股份来说,减持没有任何限制,如果解禁时股价高于成本价,那么进行减持的可能性非常大,特别是当其对未来股市的运行判断趋于悲观的情况下。

对于小非而言,由于其成本极低,具有“越跌越卖”的特征,在市场下跌趋势中对股价的冲击最为明显。



面对大小非解禁的压力,海通证券昨日逆势大涨 张大伟 制图

## 私募、PE、产业资本“盯上”大小非

◎本报记者 杨晶

逾8.1亿元。从12月限售股解禁高峰期来看,当月的大宗交易成交总量也几乎创下了最高的峰值。

### 为何找“大小非”接盘

为什么在解禁高峰时期,这些私募为何要找“大小非”接盘呢?在经历今年这么长时间的大幅下跌后,“大小非”解禁并不是什么洪水猛兽,对于一些有价值的企业,这正是抢筹的好时候。”一位私募人士对记者说,虽然现在券商的观点一致看淡,大家都在担心宏观数据出来对市场的利空作用,但是在此次连续对筹码的抛售后,一些对未来发展看好的市场力量,已经有积累筹码的需要了。

有意思的是,早在这些解禁题材股纷纷走强前的上周,记者了解到,一些深圳私募正积极寻找“大小非”。能联系到“大小非”吗?我这边有大资金要做大宗交易。”其中一位人士告诉记者,目前正在为一些企业的闲置资金做市值管理,最近急于寻找到限售解禁股的持有者,通过大宗交易的平台,把“大小非”的筹码低价拿过来。通过大宗交易平台,以九折左右的相对低价或者当日最低价占领筹码。

事实上,大宗交易市场近期一直也保持活跃。从沪深证券交易所的公开信息中也了解到,大宗交易市场活跃不已,昨日仅沪市便成交了43笔,成交额

在中长期的投资视角下,也只有部分解禁股得到这类资金的青睐。几位人士表示,未来三到五年确定增长性的企业是主要挑选的对象。从二级市场上解禁题材股表现得“冷热不均”来看,资金也并非盲目地“照单全收”。

### 产业资本买单是积极信号

面对限售股解禁的高峰,除了产业资本,投机资金也不乏机会。按现在一般的水平,在大宗交易上拿到当日九成折价或最低价的筹码,此后几日短线借机逢高出货,在目前看来有赢利的概率还是比较大的。”这位私募人士告诉记者,近期解禁题材股走强,尤其是几大机构在解禁日积极买入金风科技等带来的信号,也给想借大宗交易跑的短线资金,带来了不小的提振。

产业资金为“大小非”买单,无疑是市场的一个积极信号。几位券商人士认为,在兑冲“大小非”解禁压力的神奇力量中,产业资本将是绝对的主力。部分产业资本目前开始为“大小非”买单,表明了对目前市场中的企业价值已有了一定的认同度。从市场整体角度而言,这部分势力的有所作为也给市场人心的恢复、稳定市场等带来了积极的作用。

## 解禁股减持乍现新气象

◎本报记者 陈建军

一度令投资者谈虎色变的解禁股减持最近似乎不再那么可怕,资金不再闻风而逃,金风科技、海通证券、中国中期等遭遇解禁股减持冲击的上市公司股价表现极其顽强。

海通证券20.69亿股解禁股昨日上市流通,尽管解禁股的数量比原来流通股还要大得多,但海通证券的股价却逆势上涨了5.03%。而这不反涨的一幕,金风科技早在上周五就进行了淋漓尽致的表现。当天,金风科技约3.3亿股解禁股上市流通,为其已流通股份的3倍。在机构投资者的大举买入下,以涨停报收的金风科技让人大跌眼镜。同样,中国中期在上周六公布了第二大股东再次减持的消息后,昨日仍以微涨1.87%收盘。

这种新气象,并非因为解禁股流通退市有虚名。由于很多解禁股为小非所有,现有股价相对于他们的持股成本有着巨大的盈利空间,从陡增的成交量看,仍有不少小非在实实在在地减持,资金对解禁股减持不再望风而逃,某种程度上表明这些上市公司的潜在价值获得了这些资金的认可。

按照申银万国证券研究所行业

**热烈庆祝  
中国工商银行牡丹信用卡  
消费额率先突破2500亿**



更强大 | 更安全 | 更便捷 | 更优惠

截至目前,中国工商银行的牡丹信用卡发卡量已突破3800万张,消费额达到2500亿元,服务于境内三分之一的信用卡持卡人,是中国信用卡银行的领跑者。

电话银行:95588 网址:www.icbc.com.cn

ICBC 中国工商银行